

邱宇平：变农林固废为宝的“魔法师”



□记者 张孜怡

丰收之后，田间地头大量的秸秆该何去何从？如果能将其进行有效资源利用，将有助于农业生产的可持续发展。

邱宇平深耕环境领域近30载，致力于农林生物质资源化研究，提出了“以农治农”的理念，助力实现农林固废向农业绿色材料的华丽转变，相关技术应用于农业土壤修复和农村水质净化等领域，为改善农业农村环境提供了新的见解。2023年11月，邱宇平入选东方英才计划拔尖项目。

以农治农 实现农林固废资源化利用

邱宇平先后担任了《农业资源与环境学报》和《农业环境科学学报》编委，他始终认为：“环境科学与农业科学有着紧密的联系。其中，耕地土壤污染的防治是重中之重，关系到国家粮食安全和农产品质

量安全。”

生物质炭，是农业环境领域重点关注的绿色修复材料之一，它由农林生物质废弃物在高温缺氧条件下热解转化而成，能够稳定化多种土壤重金属，同时可以提升土壤有机质含量，有效改善土壤性质。作为国内较早从事生物质炭研究的学者，邱宇平从2007年伊始，先后发展了秸秆源、木质源、粪便源以及动物源生物质炭，应用于农业土壤改良与修复领域，构建了“原料来源于农、产品服务于农”的良性循环。

近年来，农林生物质发电行业的快速发展推动了农村秸秆减量化，同时也产生了数以千万吨的生物质灰渣。如何有效处理生物质灰渣，成为行业面临的新挑战。2015年起，邱宇平带领团队系统考察了灰渣的性质和功能，发现灰渣呈碱性，主要由无机矿物组成，含有诸多微量元素，既可缓解土壤酸化，又可为水稻等农作物提供必要的营养成分。因此，他提出构建了以农林生物质电厂灰渣为主体，辅以生物质炭和膨润土复配的新型农田土壤

修复改良剂，并以第一发明人身份授权了国家发明专利“农林生物质直燃发电厂底灰用于稻田土壤中镉污染原位钝化的方法”。该材料应用于湖南湘潭“南方地区稻米重金属镉污染综合防控技术示范落地适应区”，将土壤pH值由4.1提升为6.6，并使土壤有效镉含量显著降低；同时，该土壤产出稻米中的镉含量符合《食品安全国家标准 食品中污染物限量》(GB 2762—2017)规定的安全限值。

变废为宝 成果服务于农村水质提升

“做农业环境科学研究，要记得多问为什么，明晰原理才能更好服务于应用。”邱宇平说。2019年，邱宇平在《农业资源与环境学报》上发表了综述文章，系统提出了农林生物质电厂灰渣的分类筛分原则及一体化资源利用方案，为后续灰渣在农村农业领域的分类应用研究奠定了理论基础。

目前，课题组正持续聚焦“农林生物质电厂灰渣用于农村水环境修复关键技术”的研



究。研究发现，农林生物质电厂灰渣孔隙率高、结构稳定，有利于微生物挂膜，可有效降低水体浊度，并对水体中的化学需氧量和氮磷等污染指标有着良好的去除效果。

通过与相关企业的紧密合作，团队正逐步实现从技术创新到产品研发的跨越，在明晰材料相关去污机制的基础上，发展了系列具有截污能力的生物质滤料和填料产品，用于农

村生活污水处理和河道水质净化。值得一提的是，获得的灰渣产品成本相对低廉，价格较市售的火山岩和陶粒等同类产品更有竞争力，相关产品已在长三角地区试点应用。

“我们正逐步落实‘以农治农’的新农村发展理念，不断推进农业环境新质生产力的发展，让农林生物质电厂灰渣在美丽乡村的诸多领域发挥关键作用。”邱宇平如是说。

王常伟：以动态的眼光看待农业农村发展问题



□首席记者 贾佳

党的二十届三中全会明确提出，城乡融合发展是中国式现代化的必然要求，必须统筹新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴。王常伟在接受采访时表示，中国不同区域的农业农村资源禀赋不同，人口群体结构和城镇化的基础也不同。作为超大城市的上海，从政策环境、创新优势及实践经验等各方面，不仅具有推进城乡融合发展的良好条件，也正面临着深刻变化。王常伟说，一方面，要保持敏锐的问题导向，科学的政策导向，关注超大城市农业农村优先发展的现实意义，持续推进制度创新，为促进超大城市的城乡融合发展，提供可行性的政策建议；另一方面，要将上海城乡融合发展作为重要视角和样本，深入研究推进中国式现代化背景下农业农村发展的内在机理和具体路径，持续推进理论创新，为中国“三农”改革研究提供经验、贡献答案。2023年11月，王常伟入选了东方英才计划拔尖项目。

把握学术研究和决策咨询的双线转化

2023年4月，王常伟在国家农业经济类权威刊物《中国农村经济》上刊发的《基于政府与市场角色厘定的农村土地承包经营权自愿有偿退出机制研究》，作为当期的封面文章受到重视。2023年11月，他参与的专著《从耕者有其田到乡村振兴——中国特色“三农”道路的探索与发展》获得上海市第16届哲学社会科学优秀成果奖（党的创新理论研究优秀成果奖著作类）一等奖。

这是王常伟近几年研究成果的一部分。近年来，王常伟牵头及参与的乡村振兴领域研究成果，连续荣获上海市第14届、15届、16届哲学社会科学优秀成果奖一等奖，教育部第八届、第九届高等学校科学研究优秀成果奖，在CSSCI、SCI刊物发表论文30多篇；政府决策咨询也结出硕果，先后7次获上海市决策咨询研究成果奖。

这些成果从一个侧面反映了王常伟在乡村振兴的研究进路——立足上海作为超大城市的“试验田”，深入观察和理解中国推进农业农村现代化以及城乡融合发展中的重大问

题。王常伟认为，政府与市场，这样一对看似永恒的角色关系，正在对中国“三农”改革发挥着至关重要的影响。而这对关系，放置在中国农业农村的改革背景下，很难有现成的理论可以“照搬”；在与时俱进的时代进程中，尤其具有中国特色。将上海农业农村改革发展中的重点和难点，通过学术成果与决策咨询的双线转化，王常伟在研究成果中逐渐形成了从基层调研、政策建言到理论创新的“闭环”。

深刻理解社会转型期 上海“三农”问题

在农业农村现代化进程中，上海在农村集体产权制度、农业经营制度、宅基地改革等领域一系列先行先试的经验做法，受到全国关注。“在特定历史时期，基于特定的时间和空间维度，我们看到了上海农业农村部门或者来自区、镇、村等不同层级的首创精神。”王常伟认为，因地制宜的政策实践，离不开以人为本。在承担全国性改革的过程中，上海从各个方面呈现出了都市城乡融合发展的典型特征，既是“三农”研究的试验场，也是政策实践的创新地。

近年来，上海财经大学不



断致力于搭建农业农村研究平台，其城市与区域科学学院的农业经济学学科团队，持续为上海市委、市政府以及农业农村相关部门提供决策咨询，王常伟身为城市与区域科学学院副院长、农业经济学学科主力成员，主持和承接来自国家社科基金、中央农办、农业农村部、上海市政府及委办局等重大课题30余项。“从问题导向出发，要深耕上海服务地方，从学术导向出发，要立足上海放眼全国，我们需要思考，在相对发达地区的农业农村，到底怎么优先发展？”王常伟说。

党的二十届三中全会再次强调，推进乡村全面振兴。王常伟将其理解为要由表及里、

由物到人，由物质层面向精神和文化层面，持续地推进乡村振兴。

“用动态的眼光来看待农村发展的问题，乡村在都市中的功能和角色也会随之变化。尤其是上海，要看到乡村之于城市的复合功能性，农业农村发展最终要落脚在服务城乡一体化和全体市民中去。”王常伟说，在特定条件下聚焦城乡融合发展，既要跳出传统思维寻求学术的突破，也要有历史的耐心和改革的担当，而所有研究最终还是要回归到以人民为中心，制度决策的目标是为了人。不论是学术研究还是政策研究，二者是相辅相成的正向循环。